

В январе 2020 года исполнилось 60 лет со дня основания Орловской писательской организации. В рамках празднования юбилея прошли творческие встречи писателей с читателями Центральной городской библиотеки имени А.С. Пушкина и Детской городской библиотеки имени М. Горького города Орла.

В начале февраля председатель правления Союза писателей России Николай Иванов вручил в Орле губернатору Орловской области Андрею Клычкову награду Союза писателей России – выпел «Губернатор литературной России». Этой награды глава региона удостоен по итогам ежегодного конкурса за личный вклад в развитие литературного процесса и поддержку литераторов. Награждение состоялось в рамках встречи руководства области с членами областной организации Союза писателей России.

В марте-апреле состоялся ежегодный (на этот раз юбилейный, десятый) открытый Всероссийский литературный фестиваль-конкурс «Хрустальный родник». Для работы в жюри конкурсной программы фестиваля, посвящённого 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, традиционно были приглашены известные российские писатели: В.В. Дворцов (Москва), В.Ф. Терёхин (Калуга), С.Н. Макарова-Гриценко (Краснодар), В.Д. Лютый (Воронеж), В.Ю. Ерофеева-Тверская (Омск), В.Е. Сорочкин (Брянск), А.Я. Загородний (Орёл), Е.А. Машукова (Орёл), А.В. Фролов (Орёл), С.С. Голубева (Орёл).

На конкурс поступили 137 заявок из 42 регионов России, а также из Казахстана и Латвии. Лучшим прозаиком признана Екатерина Рогачёва из Смоленска, первое место в поэтической номинации заняла липчанка Инна Ларина, лучшей в номинации «Литературное творчество для детей» стала Ирина Данилина из Санкт-Петербурга. Не обошли награды и местных литераторов – дипломом 3-й степени за стихи для детей награждена орловчанка Ольга Аристарина.

Открытая литературная премия имени Елены Благиной учреждена администрацией Свердловского района Орловской области по инициативе Орловской областной организации Союза писателей России и присуждается за книги стихотворений для детей.

Для участия в конкурсе на соискание премии в 2020 году поступили заявки из Москвы, Московской области, Санкт-Петербурга, Новосибирской области, Луганска, Республики Башкортостан. Лауреатом премии имени Елены Благиной признана Татьяна Рябцева из города Бердска Новосибирской области.

В сентябре во Мценске после масштабной модернизации в рамках национального проекта «Культура» открылась детская библиотека №1. Ей присвоено имя уроженца Мценского района писателя Ивана Александрова, творчеству которого в библиотеке посвящён отдельный раздел.

150-летию со дня рождения И.А. Бунина был посвящён областной литературный конкурс «Солнечные часы». Были рассмотрены произведения 75 литераторов из 31 региона Российской Федерации, а также из Беларуси и ДНР. В номинации «Поэзия» победителями признаны москвичка Софья Вахнина и Ирина Китова (п. Базарный Карабулак, Саратовская область), в номинации «Малая проза» – Сергей Цевменко (д. Миново, Орловская область).

22 октября, в день рождения Ивана Алексеевича Бунина, у памятника писателю состоялся литературно-музыкальный пленэр «Путь правды и любви», организованный Орловским областным центром народного творчества во взаимодействии с Управлением культуры и архивного дела Орловской области. В празднике приняли участие орловские писатели Светлана Голубева, Алексей Кондратенко и Елена Машукова.

На областном празднике «Орловская книга» благодарностью Управления культуры и архивного дела Орловской области за активное участие в развитии культуры отмечен Алексей Кондратенко – автор книг «Орловская фронтовая кинолетопись» и «Фронтовая кинохроника: Орловская битва на документальном экране».

В ноябре – декабре на странице «Орёл литературный» социальной сети «ВКонтакте» прошла сетевая патриотическая акция «Свет Родины во мне горит...», посвящённая 60-летию со дня основания Орловской областной писательской организации. Для участия в акции достаточно было опубликовать на личной или библиотечной странице «ВКонтакте» пост, содержащий отрывок из любых произведений о родине, о красоте родного края орловских писателей XX-XXI века, стихотворения орловских поэтов, ушедших и ныне живущих в Орле, с указанием источника цитирования – книги, журнала, газеты; материал с интересными фактами из жизни Орловской писательской организации Союза писателей России, сопроводив информацию портретами писателей, иллюстративным материалом (обложки книг, коллаж) и др.

В акции приняли участие более 50 сотрудников библиотек города Орла и области, наиболее активными участниками стали Детская библиотека имени М. Горького, библиотека имени Д.И. Блынского, Детская библиотека имени А.П. Гайдара, библиотека имени И.С. Тургенева, библиотека имени В.В. Маяковского, библиотека имени Л.Н. Андреева, Библиотечно-информационный центр имени В.Г. Ерёмкина, Юношеская библиотека (филиал № 8), библиотека имени М.Ю. Лермонтова, библиотека имени А.С. Пушкина города Орла, Межпоселенческая районная библиотека Верховского района, Новосильская центральная детская библиотека, Межпоселенческая центральная библиотека имени А.Н. Апухтина Болховского района, а также техникум сферы услуг и детский сад № 2 города Орла. Все участники акции были отмечены электронными сертификатами.

В декабре были подведены итоги IV открытого областного литературного конкур-

са непрофессиональных авторов на лучшее художественное произведение для детей «Берег детства». В этом году конкурс, ставший уже традиционным для Орловской области, был посвящён памяти орловской поэтессы Натальи Сердюковой и значительно расширил свою географию: к участию были приглашены все желающие вне зависимости от места проживания. Было представлено 580 работ от литераторов из 63 регионов России и 15 зарубежных стран. В номинации «Рассказы для детей» победителями признаны Александр Агафонов (Ростов-на-Дону) и Алексей Шупиков (Брянск), в номинации «Стихотворения для детей» – Ксения Вишневецкая (Ростовская область), в номинации «Сказки» 1-е и 2-е место заняли орловчанки Ольга Аристарина и Ирина Беспалова.

В конкурсе на соискание поэтической премии имени Афанасия Фета, учреждённой администрацией Мценского района Орловской области по инициативе Орловской областной организации Союза писателей России, приняли участие 28 претендентов. Книги были присланы из Москвы, Санкт-Петербурга, Калининграда, Петрозаводска, Курска, Орла, Ярославля, Тулы, Твери, Московской, Ленинградской, Брянской, Орловской, Воронежской, Кировской областей, а также из ДНР, ЛНР и Израиля. По решению комиссии премия 2020 года присуждена поэту из Москвы Валерию Хатюшину.

Вышел в свет 16-й выпуск альманаха «Орёл литературный». На этот раз году ежегодник был посвящён сразу нескольким крупным датам: 75-летию Великой Победы, юбилеям А.А. Фета и И.А. Бунина, а также 60-летию со дня образования Орловской писательской организации.

В декабре в Орловской областной научной универсальной публичной библиотеке имени И.А. Бунина состоялось общее собрание писательской организации, посвящённое 60-летию со дня её основания. Орловские писатели были награждены грамотами Орловского областного Совета народных депутатов, Орловского городского Совета народных депутатов, Управления культуры и архивного дела Орлов-

ской области. Сопредседатель Союза писателей России С.И. Котьяло вручил почётные грамоты СП России В.М. Васичкину, С.С. Голубевой, А.Я. Загороднему, А.И. Кондратенко, А.И. Лысенко, В.Ф. Садовскому, Е.А. Машуковой, А.В. Фролову. Поэт Ирина Семёновна Семёнова была награждена медалью имени Михаила Шолохова.

На III Всероссийском совещании молодых литераторов в г. Химки в семинаре поэзии под руководством В.Ф. Кирюшина, Е.С. Мартыновой и Е.В. Иванниковой рекомендован к вступлению в Союз писателей России поэт Алексей Сухинин (Орловская область).

Издана посмертная книга известного прозаика, лауреата всероссийской Бунинской литературной премии Ю.А. Оноприенко. В сборник «Город умных лошадей» вошли ранее опубликованные лишь в периодической печати работы писателя: одноимённый роман, повести «Икромёт» и «Белый самолёт».

«Папина шляпа» – так называется новая книга Валентины Корневой, адресованная юным читателям. В сборник вошли стихотворные сказки, загадки, считалки, песенки.

Вышли в свет книга стихотворений Андрея Шендакова «Утро в ноябре», книга Анастасии Бойцовой «Легенда о Вис и Рамине» (пьеса в стихах), книга прозы Валентина Васичкина «За други своя», книга Михаила Турбина «Всё вокруг – моё», сборник стихотворений Елены Ковалёвой «Природа в городе», книга-поэма Виктора Садовского «Оки и Дона чистая волна». В книгу молодого орловского прозаика Сергея Слесарева «Приставной кот» (редактор Е.А. Машукова) вошли рассказы о современниках, об уважении друг к другу, о настоящей любви, о нравственных проблемах выбора, о честности, бережном и чутком отношении к людям. Книга представляет интерес для широкого круга читателей.

При участии Орловской областной организации Союза писателей России вышла в свет книга И.А. Костомаровой «Орёл в судьбе Ивана Бунина».

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

В 2020 году состоялись:

– выставки книг современных орловских писателей, посвящённые 60-летию Орловской писательской организации, в областной библиотеке имени И.А. Бунина, в Центральной городской библиотеке имени А.С. Пушкина, в Новосильской центральной детской библиотеке, в других городских и районных библиотеках;

– круглый стол с молодыми литераторами к 95-летию Л.Л. Сапронова «За красоту времён грядущих»;

– вечер памяти С.А. Пискунова, посвящённый 80-летию со дня рождения писателя;

– презентация новых книг орловских писателей в центральной библиотеке Свердловского района Орловской области;

– презентация сборника произведений молодых авторов «Литературная аллея. Новые имена: XXI век» в областной библиотеке имени И.А. Бунина;

– мероприятия Недели детской книги с участием писателей: открытие Недели в Центральном Доме культуры посёлка Верховье, встречи в Центральной городской детской библиотеке имени И.А. Крылова, в городской детской библиотеке имени М. Горького и других;

– творческая встреча «Песнь сердца женского», посвящённая Международному женскому дню;

– встреча в парке «Дворянское гнездо орловских писателей с писателями из Липецка, совершающими литературный автопробег «Великая Россия»;

– презентации альманаха «Орёл литературный» в библиотеках имени А.С. Пушкина и имени М. Горького;

– презентации книги сказок С.С. Голубевой «Яблоко времени» и книги для детей «Потому что волшебный» Е.А. Машуковой в Болховской центральной библиотеке имени А.Н. Апухтина;

– презентация книги А.И. Кондратенко «В живом потоке времени: статьи и очерки о краеведах» в областной библиотеке имени И.А. Бунина;

– ряд сетевых литературных акций и презентаций новых книг в формате онлайн.